
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA N o  2 1 / 8 7  

Fecha : 1 4  d e  j u l i o  de  1987 

Cuenta d e l  s e ñ o r  S e c r e t a r i o  de  L e g i s l a c i 6 n  

1. ~ e n s a j e  d e l  E jecu t ivo :  p royec to  d e  l e y  que a u t o r i z a  a  l a  
Fuerza  Aérea de  C h i l e  p a r a  donar  m a t e r i a l  aé reo  dado de  
b a j a  d e l  S e r v i c i o .  

-Se aprueba.  

2 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  p royec to  de  l e y  que a u t o r i z a  p a r a  d i s  
poner excepcionalmente a scensos  de  l o s  O f i c i a l e s  d e  l o s  ser- 
v i c i o s  con impedimento que s e ñ a l a  de l a  P l a n t a  de Carab ine  - 
r o s  d e  Ch i l e .  

- Se aprueba.  

3 .  Mensaje d e l  E jecu t ivo :  p royec to  de  Acuerdo que aprueba Acuer 
do s o b r e  P r i v i l e g i o s  e Inmunidades d e l  Organismo 1n te rnac ioX 
n a l  d e  Energfa Atdmica, adoptado por  l a  J u n t a  de  Gobernado - 
res de  d i cho  Organismo, e l  lo  de  j u l i o  d e  1959. 

- Cuar ta  Comisi6n, s i n  u r g e n c i a ,  con d i f u s i 6 n .  

4 .  O f i c i o  d e l  E jecu t ivo :  i n d i c a c i 6 n  a  p royec to  de  l e y  que e s t a -  
b l e c e  l i b r e  in te rcambio  de  c i l i n d r o s  de  g a s  l i cuado .  

- Pasa a  P r i m e r a  Comisi6n L e g i s l a t i v a  y s e  acuerda  conceder  
un nuevo p l a z o  de t r e i n t a  d í a s , a  c o n t a r  de  e s t a  fecha .  

5. O f i c i o  d e l  E jecu t ivo :  i n d i c a c i 6 n  a  p royec to  de  l e y  que e s t a -  
b l e c e  normas r e s p e c t o  d e  . s i t u a c i o n e s  d e r i v a d a s  d e l  proceso 
d e  l a  Reforma Agrar ia .  

- Pasa a  l a  T e r c e r a  Comisidn, 

6 .  O f i c i o  de  P r e s i d e n t e  d e  Pr imera  Comisi6n L e g i s l a t i v a :  s o l i c i  
t a  Comisi6n Conjunta p a r a  e s t u d i o  de  proyec to  de  l e y  que mañ - 
t i e n e  régimen p r e v i s i o n a l  a  ca rgadores  de  f e r i a s  que hayan 
perd ido  e l  c a r á c t e r  d e  munic ipa l .  

- Se accede.  

7. O f i c i o  de  P r e s i d e n t e  de  Pr imera  Comisión L e g i s l a t i v a :  p ide  
~ o m i s i 6 n  Conjunta p a r a  e s t u d i o  de  proyec to  de  Acuerdo que 
aprueba l o s  E s t a t u t o s  d e l  Centro  I n t e r n a c i o n a l  de  I n g e n i e r l a  
Genét ica  y B io t ecno log la .  

- Se accede.  

8 .  O f i c i o  d e  P r e s i d e n t e  de  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a :  s o l i c i  
t a  suspensión de p l azo  p a r a  evacuar  informe de  Comisidn con- 
j u n t a ,  h a s t a  que l l e g u e n  i n d i c a c i o n e s  anunciadas  por  e l  E j e -  
c u t i v o ,  en r e l a c i ó n  con p royec tos  de  l e y e s  que in t roducen  
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modif icaciones  a l  d e c r e t o  l e y  N o  3 .500 (Bo le t ines  N o s .  
756-13, 762-13 y 766-13) 

- Se accede.  

TABLA 

1. Proyecto de l e y  que modif ica  a r t l c u l o  1 9 1 ,  N o  1, de C6digo 
de Procedimiento Penal .  

- Se aprueba.  

2 .  Proyecto de l e y  que modif ica  a r t l c u l o  6 O  de D.F.L. ( G )  
No 1, de  1968. 

- Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones .  

3. Proyecto de l e y  que modif ica  D.F.L. ( G )  N o  1, de 1968, Es ta  - 
t u t o  d e l  Personal  d e  l a s  Fuerzas  Armadas. 

- Se aprueba.  

4 .  Proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  s i s t ema  de pago d i f e r i d o  
de  derechos de  Aduana. 

- Se aprueba e l  proyecto con una modif icacibn.  
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--En Sant iago  d e  C h i l e ,  a  c a t o r c e  d l a s  d e l  m e s  d e  

j u l i o  de  m i l  novec ien tos  ochen ta  y  s ie te ,  s i endo  l a s  1 6 . 0 0  

h o r a s ,  se refine en  Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H.  J u n t a  d e  Gobier - 
no i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  s eño res :  General  

d e l  A i r e  Fernando Mat the i  Aubel, Comandante en J e f e  de  l a  

Fuerza Aérea,  qu i en  l a  p r e s i d e ;  General  D i r e c t o r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  General  D i r e c t o r  de  Ca rab ine ros ,  y  Tenien - 
t e  General  Humberto Gordon Rubio, y  por  e l  subrogante  d e l  

s eño r  Comandante en J e f e  d e  l a  Armada,  icea almirante don 

Hernán Rivera  Calderón.  Actda como S e c r e t a r i o  d e  l a  J u n t a  

e l  t i t u l a r ,  B r i g a d i e r  s eño r  Nelson Robledo Romero. 

A s i s t e n ,  además, l o s  s eño res  : Vicea lmiran te  Pa - 
t r i c i o  C a r v a j a l  Prado,  M i n i s t r o  d e  Defensa Nacional ;  B r iga  - 
d i e r  Manuel Concha Mar t lnez ,  M i n i s t r o  de  Economla, Fomento 

y Reconstruccidn;  Manuel B r i t o  V i ñ a l e s ,  S u b s e c r e t a r i o  d e  

Hacienda subrogante ;  Lu i s  Manrlquez Reyes, S u b s e c r e t a r i o  

d e  J u s t i c i a ;  P a t r i c i o  C o r t é s  Chadwick, D i r e c t o r  Nacional  

de Aduanas; Lee Ward Cantwel l ,  J e f e  d e l  Departamento de  Co - 
mercio d e l  M i n i s t e r i o  d e  Economla, Fomento y  Reconstrucci6n;  

B r i g a d i e r  General  J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de  Gabinete d e l  

E j é r c i t o  ; Cont raa lmi ran te  J o r g e  Mart lnez  Busch , J e f e  de  Gabi - 
n e t e  de  l a  Armada; General  Rigober to  ~ o n z d l e z  Muñoz, J e f e  

d e l  Gabinete  d e  Ca rab ine ros ;  Coronel  de  ~ v i a c i d n  Albe r to  Va- 

rela Altamirano,  J e f e  de  Gabinete  de  l a  Fuerza ~ é r e a ;  Contra  - 
a l m i r a n t e  Germán Toledo Lazcano, i n t e g r a n t e  de  l a  Pr imera  Co - 
misidn L e g i s l a t i v a ;  B r i g a d i e r  Richard Quaas Bornscheuer ,  i n -  

t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Cap i t án  de  Navlo 

(JT)  Mario Duvauchelle Rodrlguez,  S e c r e t a r i o  d e  L e g i s l a c i d n ;  

Capi tán  de  Navlo Radl Zamorano T r i v i ñ o ,  i n t e g r a n t e  de  l a  P r i  - 
mera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel  d e  Aviacidn (J) Hernán 

Chavez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  s eño r  General  Mat the i ;  
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T t e .  Coronel de  E j e r c i t o  (J) Eleazar  Vergara Rodrlguez, i n -  

t e g r a n t e  de l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Fra- 

g a t a  ( J T )  Jorge  Beytla  Valenzuela,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  T t e .  Coronel de  Carabineros (J) Harry 

Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor General Stan - 
ge;  Mayor de  E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandón, in teg ran  - 
t e  de l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi tán de Corbeta (JT) 

J u l i o  Lavln Valdés, i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión Legis - 
l a t i v a ;  Capitán de E j é r c i t o  Luis H.  Torres  Aguirre ,  O f i c i a l  

J e f e  de Sa la  de l a  H.  Jun ta  de Gobierno; Jorge  S i l v a  Rojas,  

J e f e  de  Relaciones Pfiblicas de l a  S e c r e t a r l a  de l a  H. Jun ta  

de Gobierno; Gabriela  Maturana Peña, i n t e g r a n t e  de l a  Prime - 
r a  Comisión L e g i s l a t i v a ,  y José  Bernales P e r e i r a ,  in tegran-  

t e  de l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l .  señor  GENERAL MATTHE1.- Se ab re  l a  Sesión. 

Ofrezco l a  pa labra .  

Cuenta, por favor .  

CUENTA 

E l .  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con su ven ia ,  

m i  General .  

Excma. J u n t a ,  en l a  Cuenta f iguran  en primer l u  - 
gar  tres Mensajes d e l  Ejecut ivo .  

PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA A LA FUERZA AEREA DE CHILE PARA 

DONAR MATERIAL AEREO DADO DE BAJA DEL SERVICIO (BOLETIN No 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Por este pro- 

yec to  de l e y ,  que s igue  e l  camino de o t r a s  l e y e s  ya d i c t a d a s  

en  l a  ma te r i a ,  se propone a u t o r i z a r  a l  señor Comandante en 

J e f e  de l a  Fuerza Aérea o a q u i e n  l o  r ep resen te  para donar 
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v e i n t i c i n c o  aeronaves  dadas  de b a j a ,  a l  Museo Nacional  de 

Aeronáut ica  de  C h i l e ,  l o  que t i e n e  l as  s i g u i e n t e s  v e n t a j a s .  

Pr imero,  pe rmi t e  conse rva r  debidamente e l  m a t e r i a l .  Segundo, 

permi te  p u b l i c i t a r l o ,  y ,  tercero, mantener lo  en t é rminos  que 

cumplan una f i n a l i d a d  muy c o n c r e t a  d e l  Museo. 

Ese es e l  proyec to  que ,  como d i g o ,  t i e n e  preceden- 

tes l e g i s l a t i v o s .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- ¿Firmamos? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - Bueno, muchas g r a c i a s .  

En r e a l i d a d ,  t odo  es m a t e r i a l  dado de b a j a .  Quere  - 
m o s  i r  dotando a l  Museo. Además, estos av iones  e s t d n  en d i -  

f e r e n t e s  p a r t e s ,  exh ib idos  d e n t r o  de  l a s  un idades ,  y  se es- 

t á n  d e t e r i o r a n d o .  

S i  u s t e d e s  q u i e r e n  f i r m a r l o  aho ra ,  m e  a l e g r o .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Firmémoslo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Por qué t i e n e  que ha- 

b e r  una l e y  s o b r e  e s t o ?  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Se t r a t a  de 

m a t e r i a l  de  g u e r r a ,  m i  General .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Puede haber  una l e y , p g  

ro ,  ¿ s i  eso l o  van a  romper y  vender  como f i e r r o  v i e j o ?  

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Pero t r a t á n  - 
dose de  b i e n e s  d e l  Estado y  material  de  g u e r r a ,  l a  donación 

t i e n e  que ser a u t o r i z a d a  po r  l e y .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Y l a  v e n t a  no? 

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- La ven ta , t am - 
b i é n .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- N o  sé, pero  m e  g u s t a r l a  

que l o  v i e r a n  p a r a  l a  próxima v e z ,  ya  que m e  p a r e c e  ex t raño .  

E l  s e ñ o r  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- Por  l o  menos, 

m i  Genera l ,  l a  Fuerza A é r e a ,  que es l a  que dona más e lementos ,  

s iempre ha s i d o  materia de  l e y .  
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Un señor ASISTENTE.- Se puede poner un p r e c i o  l n  - 
fimo. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- M e  g u s t a r l a  que l o  v i e  - 
r a n  después  con m á s  calma. 

E l  s eño r  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- ~i General ,  

es l e y ,  porque c o n s t i t u c i o n a l m e n t e  es a s l .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Me pe rmi t e ,  

m i  General?  

Q u i e r o  a g r e g a r  o t r o  elemento y es que se es tá  e x i  - 
miendo a l a  donación de  dos  t r á m i t e s .  Uno un t r á m i t e  l e g a l  

y a u t o r i z a c i ó n  j u d i c i a l ,  que es c l a r amen te  materia de  l e y ;  

y luego ,  se está eximiendo de impuestos.  

En consecuenc ia ,  por  sólo  esos r u b r o s  ... 
E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- T iene  que. ser l e y .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... es m a t e -  

r i a  de  l e y ,  s i n  p e r j u i c i o  de  que c o i n c i d o  con l o  que s e ñ a l a  

e l  Coronel  señor  Chávez en l o  otro.  

--Se aprueba e l  p royec to ,  

PROYECTO DE LEY QUE AUTORIZA PARA DISPONER EXCEPCIONALMENTE 

ASCENSOS DE OFICIALES DE LOS SERVICIOS CON IMPEDIMENTO QUE 

SERALA DE LA PLANTA DE CARÁBINEROS DE CHILE (BOLETIN N o  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

p royec to  de  l e y  c o n s t a  de un a r t l c u l o  Gnico que ope ra  sob re  

l o s  s i g u i e n t e s  supues tos  de hecho. 

Conforme a l  E s t a t u t o  OrgSnico de Ca rab ine ros ,  l o s  

O f i c i a l e s  de  l o s  S e r v i c i o s  t i e n e n  derecho a r e n u n c i a r  a l  a s  - 
censo ,  t a n t o  por razones  de orden  domiciliario como por razo  - 
nes  de orden p r o f e s i o n a l .  

Ahora, e l  r e n u n c i a r  a l  ascenso les s i g n i f i c a  que 

t i e n e n  que e s p e r a r  tres años  m á s  p a r a  l o s  e f e c t o s  d e l  mismo 
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cuando les cor responda .  

En e s t a  s i t u a c i ó n  e l  problema se produce cuando es 

n e c e s a r i o  e f e c t u a r  des ignac iones  de  O f i c i a l e s  de n i v e l  supe- 

r i o r ,  cuando hay i n t e g r a n t e s  de l o s  r e s p e c t i v o s  Esca la fones  

que no cumplen l o s  r e s p e c t i v o s  r e q u i s i t o s .  

En consecuenc ia  , como l o  an t e r io rmen te  expues to  ge - 
n e r a  problemas en e l  S e r v i c i o ,  e l  s eño r  General  D i r e c t o r  de  

Carab ineros  propone un proyec to  que t i e n e  por  o b j e t o  d a r l e  

una f a c u l t a d  d i s c r e c i o n a l  e x t r a o r d i n a r i a ,  s ó l o  por  s e s e n t a  

d i a s ,  a l a  a u t o r i d a d  encargada de hace r  l a  des ignac ión  p a r a  

d e c r e t a r  ascensos  de  l o s  O f i c i a l e s  de l o s  S e r v i c i o s  de Cara  - 
b i n e r o s  que hubie ran  hecho uso d e l  derecho de  r enunc ia  a l  

ascenso ,  que hab la  s eña l ado ,  y que aGn no cumplan e l  t r i e n i o ,  

p a r a  e j e r c e r  nuevamente t a l  derecho.  

E s e  es e l  p royec to ,  que e s ta  c o n s t i t u i d o  solamente  

po r  un a r t l c u l o  Gnico. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Q u i s i e r a  a c l a r a r .  

Se t r a t a  d e l  c a s o  e s p e c l f i c o  d e l  General  de  J u s t i -  

c i a .  En este momento no l o  hay y e l  c a r g o  esta  vacan te  y no 

tengo  e l  f u n c i o n a r i o  adecuado p a r a  ascender  y e l  que cons ide  - 
r o  que es e l  a p t o  h a b i a  renunciado a l  ascenso  hace un año. 

Ahora, a l  p r e s e n t a r s e  l a  v a c a n t e ,  t engo  e l  inconve - 
n i e n t e  que no l o  puedo nombrar, porque tengo  que e s p e r a r  dos  

años .  

Por e s o ,  este c a s o  e s p e c l f i c o  y por  s e s e n t a  d l a s  

solamente .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Propongo que hagamos l o  

mismo que en e l  proyec to  a n t e r i o r .  

Seguramente, u s t e d e s  t i e n e n  razón.  0,  po r  l o  menos, 

nombramos una Comisión p a r a  que l o  e s t u d i e  rápidamente .  

E l  señor  VICEALMIRANTE RIVERA.- Estoy de  acuerdo.  

No hay problema en f i r m a r l o  sob re  Tab la ,  ya que es 

un problema ... 
E l  seño r  GENERAL MATTHE1.- Yo tampoco tengo p r o b l e  - 

ma . 
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E l  s eño r  GENERAL STANGE.- I n t e r n o  n u e s t r o .  

E l  s eño r  VICEALMIRANTE RIVERA.- ... i n t e r n o  y es 

por  una s o l a  vez.  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Se aprueba.  

E l .  s eño r  GENERAL STANGE.- Muchas g r a c i a s .  

--Se aprueba.  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  6 l t i m o  es 

un proyec to  de  Acuerdo. 

E l  l o  d e  j u l i o  de  1959  se s u s c r i b i ó  po r  l a  J u n t a  

de  Gobernadores un Acuerdo s o b r e  P r i v i l e g i o s  e Inmunidades 

d e l  Organismo I n t e r n a c i o n a l  d e  Energla  Atbmica. 

E l  o b j e t o  de  este documento es o b t e n e r  d e  l a  Jun- 

t a  de  Gobierno e l  acuerdo c o n s t i t u c i o n a l  r e s p e c t i v o .  

No t r a e  c a l i f i c a c i ó n  de  u rgenc ia .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Cua r t a  Comisión, s i n  

u rgenc ia ,  t r á m i t e  o r d i n a r i o  y d i f u s i ó n .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En cuanto  a 

documentos de  Cuenta,  en pr imer  l u g a r  hay dos  i n d i c a c i o n e s  

d e l  E jecu t ivo .  La pr imera  d i c e  r e l a c i o n  con un proyec to  que 

i n g r e s o  hace a lg6n  t iempo a t r á m i t e  l e g i s l a t i v o - - b o l e t l n  N o  

838-03--, que t e n l a  por  o b j e t o  e l  l i b r e  in te rcambio  en l a  

comercializaci6n d e  l o s  c i l i n d r o s  de  g a s  l i cuado .  

E s t a  i n i c i a t i v a  f u e  informada po r  l a  S e c r e t a r l a  de  

Leg i s l ac ión  y está en e s t u d i o  en l a  Pr imera  Comisión L e g i s l a  - 
t i v a ,  como Conjunta.  

Sobre e l  p a r t i c u l a r  d i c e  e l  E jecu t ivo  que e l  r e s u l  - 
t a d o  de  a lgunas  observac iones  que se han generado en  e l  t r b -  

m i t e  l e g i s l a t i v o  es cambiar e l  esquema d e l  p royec to  e i r ,  

en cambio, h a c i a  una i d e a  que es l igeramente  d i s t i n t a .  

E s t a b l e c e r u n  nuevo s i s t ema  que f acu l t s !  a l o s  usua- 

r i o s  p a r a  cambiar de  d i s t r i b u i d o r d e  gas  l i cuado .  Con e s t e  re - 
conocimiento,  e l  u s u a r i o  va donde e l  d i s t r i b u i d o r ,  l l e v a  l o s  
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c i l i n d r o s  que t i e n e ,  l o s  en t rega  y r e c i b e ,  en cambio, l o s  

c i l i n d r o s  de  reemplazo con e l  producto con e l  c u a l  s e  co- 

nec t a .  

Es ta  e s  l a  indicac ión  de l a  que doy cuenta  y que 

ya puse en cormimiento de l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  por 

o f i c i o  d e l  8 de  j u l i o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Alguna observación? 

E l  señor  VICEALMIRANTE RIVERA.- Permiso, m i  Gene - 
r a l  . 

La Gnica observación. s e r i a ,  de  acuerdo con l o  que 

me informan, e l  mayor p lazo ,  ya que é s t e  vencia  e l  3 de agos - 
t o  y ,  en r e a l i d a d ,  pract icamente,  e s  un documento nuevo. 

E l  señor  CONTRAALEIRANTE TOLED0.- En r e a l i d a d ,  e s  - 
t e  proyecto que ha l l egado  d e l  Ejecut ivo  e s  una i n i c i a t i v a  

nueva, y que e s  producto de l a s  observaciones efec tuadas .  

La Comisión p e d i r í a  un nuevo p lazo  de t r e i n t a  

d l a s  h á b i l e s  para  t e rminar  e l  informe de  este proyecto.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Se l e  conceden? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La. segunda 

indicac i6n  d e l  Ejecut ivo  i n c i d e  en e l  proyecto que e s t a b l e c e  

normas respec to  de s i t u a c i o n e s  der ivadas  d e l  proceso de l a  

Reforma Agraria .  

E s t e  proyecto--bolet ín  No 806-01--está s iendo e s t u  - 
diado desde hace algGn tiempo en l a  Comisión L e g i s l a t i v a  T e r  - 
c e r a ,  como Con junta .  

Tiene por o b j e t o  r e s o l v e r  d i s t i n t a s  s i t u a c i o n e s  

der ivadas  de  l a  Reforma Agrar ia ,  l a s  6 l t i m a s  que e s t a r í a n  

quedando, y en razón de eso  e s t a  i n i c i a t i v a  a l a  que me he 

r e f e r i d o .  

Pero respec to  de  é s t a ,  e l  Ejecut ivo  ha enviado in-  

d icac ión ,  no para  reemplazar e l  proyecto,  como o c u r r i ó  con 

e l  proyecto que indiqué  anter iormente ,  s i n o  s ó l o  para i n t r o -  

d u c i r l e  a lgunas modif icaciones.  
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Fundamentalmente, l a s  modif icaciones son de  dos 

rubros.  Una primera t i e n e  por o b j e t o  e x c l u i r  a l  s o l i c i t a n  - 
t e  de l a  necesidad de  p r e s e n t a r  a n t e  l a  au tor idad  l a  docu- 

mentaci6n r e l a t i v a  a todas  l a s  p a r c e l a s  que tenga ,  s i n o  s 6  - 
l o  e x h i b i r  l a  documentaciOn r e l a t i v a  a l a s  p a r c e l a s  respec - 
t o  de  l a s  c u a l e s  invocará e l  derecho que l e  o to rga  e l  pro- 

yecto de  l e y .  

Y l a  segunda modificación--estoy hablando de l a s  

modif icaciones gruesas--consis te  en permitir un s is tema de 

consol idac i6n  de pago f i n a l ,  en e l  c u a l  e s t á  inc lu ido ,  t a n  - 
t o  e l  c r é d i t o  que haya r e c i b i d o  de l a  i n s t i t u c i 6 n  c r e d i t i -  

c i a ,  e l  banco, como e l  v a l o r  de l a  t i e r r a t e n  términos que 

l a  consol idac ión  de l a  deuda que quede sea  t o t a l .  

Esas son l a s  dos c a r a c t e r 9 s t i c a s  c e n t r a l e s  de  

l a s  modif icaciones puntua les  que s e  hacen. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Tercera Comisi6n. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Luego v ie-  

nen dos o f i c i o s  de  Cuenta, ambos d e l  señor  P res iden te  de  l a  

Primera Comisión L e g i s l a t i v a .  

E l  primero se r e f i e r e  a un proyecto de l e y  que 

mantiene e l  régimen p r e v i s i o n a l  a cargadores  de f e r i a s  que 

hayan perdido e l  c a r d c t e r  de municipal.  

E s t e  proyec to--bolet ln  No 8 54-13--fue conocido en 

su oportunidad por l a  H. J u n t a ,  quien a l  c a l i f i c a r l o  d e t e r -  

minó que debla  conocerlo l a  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  

porque es mater ia  p r e v i s i o n a l .  

Con todo,  e l  señor P res iden te  de l a  Primera Comi- 

si611 L e g i s l a t i v a  hace p resen te  que e l  proyecto i n c i d e  en una 

mater ia  que e s  de  c a r á c t e r  p r e v i s i o n a l .  E s t e  t i p o  de mate - 
r i a s ,  cons t i tuc ionalmente  hablando, son propias  de qu6rum c a  - 
l i f i c a d o  y é s t a s ,  a s u  vez,  de acuerdo con l a  Ley de Procedi - 
miento L e g i s l a t i v o ,  son mate r i a s  de Comisi6n Conjunta. 

En invocaci6n de  e s a s  normas e s  que e l  señor Pre- 

s i d e n t e  de la  ComisiOn Primera p ide  Comisión Conjunta para  

e s t a  i n i c i a t i v a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ¿Estamos de acuerdo? 
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E l  señor  GENERAL STANGE . - SI .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Gltimo o f i -  

c i o  de  Cuenta o r d i n a r i a  s e  r e f i e r e  a l  proyecto de Acuerdo que 

aprueba l o s  E s t a t u t o s  d e l  Centro I n t e r n a c i o n a l  de I n g e n i e r i a  

Genética y Biotecnologia ,  que e s t 6  s iendo es tudiado por l a  

Cuarta  Comisidn L e g i s l a t i v a .  

En e s t a  ma te r i a ,  e l  señor P res iden te  de l a  Primera 

Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  con e l  o b j e t o  de  aprobar l a  i d e a  de le- 

g i s l a r ,  es t ima indispensable  c o n t a r  con mayores antecedentes ,  

l o s  que cons idera  que puede ob tener los  a t r a v é s  de  una Comi - 
s i b n  Conjunta por medio de l a  c u a l  s e  evacuen los a spec tos  

que seannecesar ios  a c l a r a r ,  con e l  f i n  de  aprobar l a  i d e a  de 

l e g i s l a r ,  y luego, con t inuar  con l a  t r ami tac ibn .  

En este proyecto,  entonces, .  se e s t 6  pidiendo tam - 
b ien  Comisión Conjunta, por l as  razones que he. señalado. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Conforme? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Bien. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  General ,  

tengo un encargo d e l  Gabinete de  l a  Fuerza A é r e a  en torno a 

p e d i r  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  r e spec to  de un proyecto.  

S o l i c i t o  l a  ven ia  de l a  Junta  para  d a r  cuenta  de él. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- B i e n , t i e n e  us ted  l a  auto  

r i z a c i b n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Muchas g r a c i a s .  

Están en t r ami tac ión  l e g i s l a t i v a  tres proyectos de 

l eye  S que tienen mdif icaciones a l  decreto ley No 3.500. Dos de estas 

modif icaciones son grandes,  complejas,  i n c l u s o  e s t á n  vincu- 

l a d a s  con l a  l e g i s l a c i ó n  de  seguros,  mater ia  que es propia  de 

o t r o  proyecto de l e y  y de o t r a  Comisión. 

Hay a h l  tambi6n o t ra  modificación que es pequeña, 

pero muy importante ,  que es l a  r e l a t i v a  a l  bono de reconoci- 

miento. 
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Por l o  complejo de l o s  tres proyectos  e s  que se 

acordó en J u n t a ,  en su oportunidad,  acumularlos y  t r a t a r l o s  

como una s o l a  i n i c i a t i v a .  

La Comisión Conjunta e s t d  estudiando e s t e  proyecto 

en un t r á m i t e  de  o r d i n a r i o  extenso  y  hoy d l a  ha t e n i d o  i n f o r  - 
mación e l  señor P res iden te  de l a  misma que e l  Ejecut ivo  en - 
v i a r d  indicac iones  a l  proyecto.  

Ahora, den t ro  de  l a  complejidad de l a  i n i c i a t i v a ,  

obviamente, ind icac iones  que se agreguen hacen recomenda - 
b l e ,  seña la  e l  señor P res iden te  de l a  ComisiBn Conjunta, s u s  - 
pender l a  t r ami tac i6n  d e l  proyecto h a s t a  que l l eguen  e s t a s  

ind icac iones ,  a  f i n  de  e v a l u a r l a s .  

Como hay de por medio un problema de p lazo ,  es que 

s e  s o l i c i t a  l a  Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  a c t u a l ,  m i  General. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿De cu%nto p lazo  e s t a  - 
mos hablando? 

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FACH.- E l  p lazo ,  m i  

General ,  de  este proyecto vence e l  28 de j u l i o  y  ya no s e  

puede p e d i r  m á s ,  porque e s t a n  todos  l o s  p lazos  agotados.  

En consecuencia,  s e  s o l i c i t a  l a  suspensión mien - 
t r a s  l l eguen  l a s  indicac iones .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- ¿De acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  señor VICEALMIRANTE RIVERA.- De acuerdo. 

E l . s e ñ o r  GENERAL MATTHE1.- E l  problema e s  que e s  - 
t e  proyecto es muy complejo, t r a e  ma te r i a s  muy d i s t i n t a s  y 

hay, además, muchos i n t e r e s e s  involucrados.  

Aqul Hacienda t i e n e  unos i n t e r e s e s  muy f u e r t e s  e 

i d e a s  muy c l a r a s  en un sen t ido .  E l  Superintendente de l a s  

A.F.P. t i e n e  o t r a s ,  que no necesariamente son l a s  mismas de 

Hacienda, n i  d e l  Gobierno, n i  de l a  c o s a  común. 
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Fren te  a esta d ivergencia  de  opin iones ,  l a s  A.F.P. 

y las compañlas de seguros t i e n e n ,  a s u  v e z ,  grandes apren - 
s iones ,  y por supuesto,  nues t ros  exper tos ,  que ya t i e n e n  gran 

exper ienc ia ,  miran esto con d i v e r s o  grado de s impat la .  D e  ma- 

ne ra  que no será f á c i l  poner de acuerdo a e s t a  gente .  

Hoy d l a ,  de hecho, sostuvimos una nueva reunián ,  

he t e n i d o  que i r  yo mismo a é s t a s ,  y no se ve humo blanco y 

ningGn acuerdo e n  esto.  

Estimo que en algunos casos  tendremos, sencil lamen- 

te ,  que d e c i d i r  p o s t e r g a r l o s  para  nuevos e s t u d i o s  y d e j a r  las 

cosas  t a l  como e s t á n  mient ras  no haya p o s i b i l i d a d e s  de r e a  - 
l i z a r l o s  pa ra  l l e g a r  a mayor consenso. 

Todavfa ahora,constantemente,llegan nuevas i n d i c a  - 
c i o n e s ,  Por l o  t a n t o ,  a m i  j u i c i o ,  no queda o t r a  cosa que ha- 

c e r  eso.  

¿Estamos de acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  VICEALMIRANTE RIVERA.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Terminada l a  

Cuenta, m i  General. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Gracias. 

¿Tiene Cuenta e l  señor S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- No tengo,  m i  G e -  

n e r a l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pasamos a l a  Tabla.  

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 191, No 1, DE CODIGO 

DE PROCEDIMIENTO PENAL (BOLETIN N o  845-07) 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E l  señor Bernales  t i e n e  

l a  pa labra .  
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E l  señor  JOSE BERNALES, RELATOR.- Gracias .  

Con e l  permiso de l a  H. Jun ta ,  s e  t r a t a  de modif icar  

e l  a r t l c u l o  191, No 1, d e l  C6digo de Procedimiento Penal ,  que 

en e s t e  momento no exime a l o s  Subsec re ta r ios  de l a  ob l igac ián  

de c o n c u r r i r  a l  llamamiento j u d i c i a l  para  d e c l a r a r  como testigos. 

Previamente, qu ie ro  d e c i r  que l a s  dos ob l igac iones  fun - 
damentales pesan sobre  las personas que son c i t a d a s  a d e c l a r a r  

como t e s t i g o s :  primero, d e c l a r a r  como t e s t i g o ,  de  l a  c u a l  ~ 6 1 0  

e s t d  exenta  una persona en v i r t u d  de  alguna inhab i l idad  muy i m  - 
p o r t a n t e ,  muy grave ,  y ,  segundo, comparecer a d e c l a r a r .  

Con respec to  a l a  dec la rac ión  como t e s t i g o ,  t i e n e n  l a  

ob l igac ión  de hace r lo ,  evidentemente,  t a n t o  e l  P res iden te  de l a  

RepGblica, como l o s  Subsecre tar ios  y todas  l a s  personas.  

Ahora, hay algunas exentas  de l a  ob l igac ión  de compare - 
ter a d e c l a r a r  y l o  hacen por o f i c i o .  Es tas  son a q u e l l a s  a que se 

r e f i e r e  e l  N o  1 d e l  a r t l c u l o  1 9 1 ,  que son e l  P res iden te  de l a  Re- 

pbb l i ca ,  ex Pres iden tes ,  Minis t ros  de  Estado, Senadores, Diputados, 

Cont ra lor  General, In tenden tes ,  Gobernadores, e t c g t e r a .  

A l  rev6s de l o  que sucede en e l  C6digo de Procedimiento 

C i v i l ,  en  e l  de Procedimiento Penal s e  ha omit ido i n s e r t a r  a l o s  

Subsec re ta r ios  en l a s  personas que no es tdn  obl igadas  a c o n c u r r i r  

a l  llamamiento, l o  c u a l  parece  manifiestamente i n j u s t o ,  por cuan- 

t o  é s t o s  son de  l a  conf ianza  d e l  P res iden te  de  l a  RepGblica, son 

func ionar ios  de a l t a  j e ra rqu la ;  i n c l u s o ,  de una j e sa rqu la  supr io r  

a a lgunas  o t r a s  personas que es tdn  exentas  de e s t a  obl igac ibn .  Por 

ejemplo, l o s  jueces l e t r a d o s ,  a rzobispos ,  ob i spos ,  e t c é t e r a .  

Por cons igu ien te ,  e s  n a t u r a l ,  parece ,  que e s t a s  personas 

e s t g n  también exen tas  de l a  ob l igac i6n  de  comparecer. 

A e s t o  s e  r e f i e r e  e l  proyecto que l a  H.  Jun ta  conoce, en 

v i r t u d  d e l  c u a l  se i n s e r t a  a l o s  Subsec re ta r ios  e n t r e  t a l e s  prsonas. 

E s  cuanto puedo informar sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor  GENERAL STANGE. - Conforme. 

E l  señor  VICEALMIRANTE RIVERA.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL G0RDON.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL MATTHEI. - Conforme, muchas g r a c i a s .  

Se aprueba e l  proyecto.  

--Se aprueba e l  proyecto.  



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
'H. JUNTA DE GOBIERNO 

2. - PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 6' DE D .F.L. (G) 

No 1, DE 1968 (BOLETIN 837-02) . 
El señor GENERAL MATTHE1.- El señor Relator tiene 

la palabra para informar sobre el proyecto que modifica el 

artículo 6 O  del D.F.L. (G) No 1, de 1968. 

El señor TENIENTE CORONEL(J) ELEAZAR VERGARA, R.EL& 

TOR.- Este proyecto de ley, señores miembros de la Excelen- 

tlsima Junta de Gobierno, se originó en un Mensaje de S. E. 

el Presidente de la Repdblica y.su propósito es modificar el 

artlculo 6O del Estatuto del Personal de las Fuerzas Armadas 

en el sentido de hacer aplicable a los Oficiales del Litoral 

de la Armada el régimen de los Oficiales de Servicios Espe - 
ciales previsto en dicha norma. 

Se acompaña a la iniciativa el correspondiente in- 

forme técnico del señor Ministro de Defensa Nacional que, en 

lo fundamental, señala que ella persigue mantener en puestos 

administrativos o técnicos, en tierra, a los referidos Ofi - 
ciales, sin dejar de pertenecer a sus respectivos escalafo - 
nes. Asimismo, indica que el proyecto no implica mayor gas- 

to al erario. 

En el estudio que efectuó de la iniciativa, la Se- 

cretarla de Legislación consideró idóneo el proyecto desde 

el punto de vista constitucional para el logro de los propó- 

sitos que persigue, y formuló nada más que una observaci6n 

de carácter formal al texto propuesto por el Ejecutivo. 

En cuanto a las Comisiones Legislativas, todas 

ellas aprobaron la idea de legislar al respecto sobre la ba- 

se del texto sugerido por el Ejecutivo, con la observación 

formulada al efecto por la Secretaría de Legislación. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ofrezco la palabra. 

¿No hay observaciones? 

Se aprueba. 

El señor RELATOR.- ¿Me permite, mi General? 

Respecto del encabezamiento del proyecto, por suge - 
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rencia del señor Secretario de Legislación, serla conveniente 

cambiarlo y darle la misma redacci6n de la iniciativa siguien 

te, que igualmente modifica el D.F.L. 1, o sea, el Estatuto 

del Personal de las Fuerzas Armadas, en razón de que posible- 

mente serán publicados el mismo dla. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿De acuerdo? 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor VICEALMIRANTE RIVERA. - Sí. 

El señor TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

3.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA D.F.L. (G) No 1, DE 1968, 

ESTATUTO DEL PERSONAL DE LAS FUERZAS ARMADAS (BOLETIN 

El señor TENIENTE CORONEL (J) ELEAZAR VERGARA, RE- 

LATOR.- El siguiente proyecto, señores miembros de la Excma. 

Junta de Gobierno, también se originó en un Mensaje de S. E. 

el Presidente de la República e inicialmente persegula modi- 

ficar el Estatuto del Personal de las Fuerzas Armadas en el 

sentido de permitir al personal de empleados civiles regidos 

por dicho Estatuto computar en el grado hasta un año del tiem - 
po servido como Oficial, Oficial de la Reserva llamado al se: 

vicio activo, Cuadro Permanente, Gente de Mar o Empleado Ci- 

vil a contrata, para los efectos de cumplir el requisito de 

tiempo mlnimo en el grado para el ascenso. 

Asimismo, tiene como finalidad declarar que tal abo - 
no en ningún caso puede alterar la ubicación del funoionario 

en el respectivo escalafón. 

En el informe técnico emanado del señor Ministro de 

Defensa Nacional se señala que el fundamento de la iniciati- 

va es permitir dar una mayor movilidad a los escalafones, 

otorgar la posibilidad de ascenso a este personal que se ha- 

ya desempeñado en tales calidades, y, asimismo, darleuna nor - 
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ma similar a la existente en dicho cuerpo legal para los Ofi- 

ciales. 

Finalmente, hace presente que el proyecto se finan- 

ciará con cargo a los respectivos presupuestos instituciona - 
les. 

La secretaría de Legislacidn consideró idónealaini - 
ciativa desde el punto de vista constitucional y s61o formuló 

una observacian a tltulo de mero comentario, en el sentido 

de que no contempla los servicios prestados en calidad de em- 

pleado civil de planta o reincorporado. No se pronuncia al 

respecto por ser un problema de mérito, y, por tíltimo, propo- 

ne un texto sustitutivo sobre la materia. 

El señor Ministro de Defensa Nacional concord6 con 

los planteamientos de la Secretarla de Legislación y, a su 

vez, propuso un texto sustitutivo en el cual incorporaaaquel 

personal señalado por dicha Secretarla, vale decir, Cuadro 

Permanente y de Gente de Mar de la Reserva llamado al servi- 

cio activo, Empleados Civiles de planta y los asimiladosagra - 
do. 

Con posterioridad, S. E. el Presidente de la RepG - 
blica, a sugerencia del señor Presidente de la Tercera Comi- 

si6n Legislativa, remitiá al sistema legislativo una indica - 
ci6n aditiva para incorporar a las normas del proyecto al per - 
sonal de Carabineros de Chile y de la Policla de Investigacig 

nes de Chile que se habla desempeñado en iguales calidades. 

La Comisión Conjunta a la cual le correspondi6 efec - 
tuar el estudio de la iniciativa, luego de varias reuniones a 

las cuales concurrieron especialmente invitados representan - 
tes del Ministerio de Defensa Nacional, acorde en definitiva 

recomendar a esta Excma. Junta de Gobierno aprobar la idea de 

legislar sobre la base de un texto sustitutivo estructurado 

en cuatro artlculos, el primero de los cuales acoge la propo-, 

sición de'l señor Ministro de Defensa Nacional, o sea, incorpo - 
ra, al personal primitivamente propuesto, aquél sugerido por 

la Secretaria de Legislaci6n. 
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Para ello, el artículo lo del proyecto modifica el 

artlculo 55 del Estatuto del Personal de las Fuerzas Arma - 
das. 

Por su parte, el artlculo 2O modifica en el mismo 

sentido el artlculo 25 del Estatuto del Personal de Carabine 

ros de Chile. 

El artlculo 3O agrega una norma similar al Estatu- 

to de la Policla de Investigaciones, especlficamente al ar - 
tlculo 33. 

Finalmente, la Comisión Conjunta incorpora una' nor 

ma relativa al financiamiento de la iniciativa, toda vez que 

no estaba contenida en el texto primitivo, que establece que 

el mayor gasto que irrogue la iniciativa ser5 de cargodelos 

respectivos presupuestos institucionales. 

En atencidn a que el artlculo lo, que incorporanue - 
vos beneficiarios, y el artlculo 4O, relativo al mayor finan - 
ciamiento, son de iniciativa exclusiva del Jefe del Estado, 

la Comisión Conjunta sugirió a la Excma. Junta de Gobierno 

recabar indicación sustitutiva del Primer Mandatario, la que 

se materializ6 el dla 20 de mayo de este año en el sentido 

indicado, sobre la base de las cuatro normas ya descritas. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ofrezco la palabra. 

El señor VICEALMIRANTE RIVERA.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay problema. De 

acuerdo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto. 

4.- PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE SISTEMA DE PAGO DIFERIDO 

DE DERECHOS DE ADUANA (BOLETIN 648-05-A). 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tiene la palabra la se - 
ñora Gabriela Maturana para relatar el proyecto de ley que 

establece sistema de pago diferido de derechos de aduana. 
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La señora GABRIELA MATURANA, RELAT0RA.v El proyec - 
to de ley recién citado corresponde a una indicación sustitu - 
tiva formulada por el Ejecutivo al proyecto sobre la misma 

materia conocido por la H. Junta de Gobierno en sesión legis - 
lativa de fecha 3 de septiembre de 1985. 

Ese mismo año, se colocó en Tabla para servistoen 

sesión legislativa del 22 de octubre, pero su tramitaciónfue 

suspendida por acuerdo de esta Junta de Gobierno hasta el re - 
cibo de una indicaci6n anunciada en esa oportunidad por el 

representante del Ejecutivo. 

Dicha indicación fue conocida por la H. Junta en 

sesión del 4 de noviembre de 1986, en la cual se acord6 con- 

siderarla como un proyecto de ley nuevo, con calificacien de 

trámite ordinario. Asimismo, se dispuso un nuevo informe de 

parte de la Secretarla de Legislación y que su estudio lo 

realizara una Comisión Conjunta por tratarse de una indica - 
ción sustitutiva del primitivo texto que acompañó al Mensaje. 

 dem más, en el articulado del proyecto que veremos 

ahora se incluyen las modificaciones propuestas en la indica - 
ción aditiva de fecha 30 de junio, que también motivó una 

nueva suspensi6n en su trdmite. 

El objetivo de la iniciativa es el establecimiento 

de un sistema Gnico de pago diferido de derechos de aduana y 

refundir las actuales normas de los decretos leyes 1.226 y 

2.563, con el fin de regular de manera mSs adecuada las fina - 
lidades del régimen de pago diferido de derechos de aduana y 

favorecer precisamente la importación de bienes de capital, 

ademds de fomentar al mismo tiempo la exportación. 

Asimismo, se persigue establecer un sistema de cré - 
dito fiscal para la adquisición de bienes de capital que se 

produzcan en el pals. 

~l proyecto que se somete a consideracidn delaJun - 
ta consta de 38 artlculos permanentes y uno transitorio con- 

tenidos en sus nueve tltulos, en cuyo texto se incluye tam- 

bién, como señalé, la Gltima indicacien. 
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A grandes rasgos ,  puedo s e ñ a l a r  que su  T l t u l o  1 s e  

r e f i e r e  a l a s  d i spos ic iones  genera les  de  l a  l e y  que inc iden  

en l o s  dos s i s temas  que s e  implementan en e l  proyecto,  como 

son e l  pago d i f e r i d o  de t r i b u t o s  aduaneros, de  que t r a t a  su  

T l t u l o  11, y e l  c r é d i t o  f i s c a l ,  contenido en s u  T l t u l o  111, 

segdn s e a  que e l  b ien  de  c a p i t a l  se importe o se produzca en 

e l  p a l s .  

Con e l  o b j e t o  de  obtener  e s t o s  b e n e f i c i o s  y e v i t a r  

e l  uso indiscr iminado de  e l l o s ,  se consagra un concepto bas- 

t a n t e  p r e c i s o  de  l o  que se en t i ende  por b ienes  de  c a p i t a l .  

Con t a l  f i n  se e s t a b l e c e u n a  acuciosa normativa por 

l a  c u a l  debe r e g i r s e  l a  au to r idad  admin i s t r a t iva  para  e s p e c i  - 
f i c a r  l o s  b ienes  que dan derecho a l  pago d i f e r i d o  y a l  c r é d i  - 
t o  f i s c a l ,  todo l o  que s e  m a t e r i a l i z a  e n l a  confeccidn de una 

l i s t a  de  b ienes  de  c a p i t a l  que se determina a t r a v é s  de un 

d e c r e t o  supremo expedido por e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda, con 

l a  firma además d e l  Minis t ro  de  Economla. 

A l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda tambien l e  corresponde 

pronunciarse sobre  todas  a q u e l l a s  s o l i c i t u d e s  que presenten  

p a r t i c u l a r e s  para  i n c l u i r  o e x c l u i r  de  e s a  l i s t a  a lg6n b ien  

de c a p i t a l ,  p rev io  examen por p a r t e  de  una comisión t é c n i c a  

in teg rada  por l o s  M i n i s t e r i o s  de  Hacienda y de  Economlaypor 

r ep resen tan tes  d e l  Banco Cen t ra l ,  de  l a  Tesore r l a  General de  

l a  RepGblica y d e l  S e r v i c i o  de  Aduanas. 

Haré una breve s l n t e s i s  genera l  de l o  que s e  en - 
t i e n d e  por pago d i f e r i d o  segdn e s t a  l e y  en proyecto que, co- 

mo d i j e ,  refunde dos s i s temas  sobre  l a  mater ia  que ya e x i s -  

t l a n  . 
Se e s t a b l e c e  un p lazo  máximo de  s i e t e  años; se f i -  

j a  como v a l o r  mlnimo d e l  b i e n  de  c a p i t a l  l a  suma de 5 m i l  d o  

l a r e s  de Estados Unidos de América; s e  determina que l a s  cuo - 
t a s  por l a s  c u a l e s  s e  pagará son tres, con vencimientos a l  

t e r c e r o ,  qu in to  y séptimo año; s e  dan normas excepcionales 

r e l ac ionadas  con vehlculos  para  e l  t r a n s p o r t e  ptíblico de pey 

sonas,  de carga y de  a r r a s t r e ,  y s e  e s t ab lecen  s i e t e  cuotas  

anuales .  En e s t e  caso,  e l  v a l o r  mlnimo e s  de 3 m i l  800  d61a - 
res. 
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Respecto de algunos b ienes ,  por su  na tu ra leza  p r o  

p i a ,  c u a n t l a  y  tiempo que requ ie ren  para  su puesta  en mar- 

cha,  s e  consigna un procedimiento e s p e c i a l  con s ó l o  dos cuo - 
t a s ,  pagaderas a l  qu in to  y a l  séptimo año. 

También s e  cons idera  l a  s i t u a c i 6 n  de algunos b ie -  

nes de deprec iac ión  ace le rada ,  a q u é l l a  i n f e r i o r  a  s i e t e a ñ o s  

pero s u p e r i o r  a  t r e s ,  en e l  s e n t i d o  de que l a s  cuotas  se f i  - 
jan de acuerdo con e s e  per iodo.  Según l o s  años,  pueden es- 

t a b l e c e r s e  una, dos o tres cuotas .  

En cuanto a l  c r é d i t o  f i s c a l ,  su  a r t l c u l o  11 seña- 

l a  que l o s  b ienes  de  c a p i t a l  s i n  uso fab r i cados  en e l  p a l s  

dan derecho a l  comprador, en l a  primera t r a n s f e r e n ~ i a ~ a p e g  

c i b i r  una suma de d ine ro  de cargo f i s c a l  equ iva len te  a l  15% 

d e l  p rec io  ne to  de  f a c t u r a ,  o  s e a ,  de  aquél  de  b ienes  de ca  - 
p i t a 1  s i m i l a r e s  a  l o s  importados que puedan acogerse a l  ré- 

gimen de  pago d i f e r i d o .  

Los b e n e f i c i a r i o s  d i r e c t o s  d e l  c r é d i t o  f i s c a l  son 

l o s  adqui rentes  de este t i p o  de b ienes ,  con l a  o b l i g a c i ó n d e  

r e i n t e g r a r  e l  c r é d i t o  a l  F i sco  en l o s  mismos p lazos  e s t a b l e  - 
c idos  para e l  pago d i f e r i d o  de l o s  derechos de aduana respec  - 
t o  de mercaderlas s i m i l a r e s ,  para  cuyos e f e c t o s  deberán s u s  

c r i b i r s e  pagarés en favor  de l a  Tesore r l a  General de l a  R e -  

pciblica . 
E l  ~ l t u l o  I V  de l a  i n i c i a t i v a  t r a t a  d e l  c a s t i g o  

de l a  deuda. Es to  e s t á  lntimamente re lac ionado con l a  ex - 
por tac i6n  de  l o s  productos que se e laboren  con d ichos  b i e -  

nes  de  c a p i t a l .  

Su a r t l c u l o  1 7  consagra e s t e  b e n e f i c i o  que cons i s  - 
t e  en l a  p o s i b i l i d a d  de  un c a s t i g o  o amort ización de l a  deu - 
da o r ig inada ,  ya sea  por e l  pago d i f e r i d o  o por e l  uso d e l  

c r é d i t o  f i s c a l ,  como c o n t r a p a r t i d a  de l a  expor tac ión  de pro - 
ductos elaborados con e s t o s  b ienes ,  con algunas normas para  

implementar e l  s i s tema.  ~ s p e c i a l m e n t e  s e  determina en f o r -  

ma p r e c i s a  e l  porcenta je  de c a s t i g o  para cada cuota  y s e c o n  - 
s i d e r a  una mayor exigencia  exportadora.  Para obtener  e l  

100% d e l  c a s t i g o  s e  r e q u i e r e  expor ta r  e l  60% de l a  produc - 
ción .  
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No procede este derecho en el caso de importaci6n 

de vehlculos, o sea, el beneficio del castigo, salvo respec - 
to de las sumas percibidas por concepto de fletes interna - 
cionales de mercanclas, que serán considerados como exporta - 
ci6n para los efectos del castigo de la deuda, en lo refe - 
rente a todos los vehlculos importados o adquiridos al ampa - 
ro de los beneficios de esta ley en proyecto. 

También serán consideradas como exportaci6n las 

prestaciones de servicio efectuadas en el extranjeroconbie - 
nes de capital que hubieren salido del pafs al amparo de un 

tltulo de salida temporal y s61o respecto de los retornos 

efectuados. 

Como regla general, se estatuye que para gozar 

del beneficio del castigo debe existir identidad entre el 

importador y el exportador. Sin embargo, se considera como 

exportador a quien vende su mercancla a un tercero y la en- 

vla por cuenta propia al exterior, sea en la misma forma o 

transformada para su uso o consumo fuera del pals. 

También se incluyen en esta normativa normas de 

fiscalizaci6n y resguardo y las responsabilidades pertinen- 

tes, ya que estos beneficios significan un desembolso pecu- 

niario y existe la posibilidad de que se produzcan operacio - 
nes fraudulentas. Para ello, el Servicio de Aduanas dispo- 

ne de diversas facultades de fiscalizaci6n y control. 

Por el mismo motivo, el proyecto contiene disposi - 
cienes para hacer efectiva la responsabilidad de los usua- 

rios y contempla diversas sanciones por infracciones que se 

puedan cometer. 

Tambi6n especifica diversas restricciones y obli- 

gaciones que, de no cumplirse, generan infracciones. 

Se consagran, asimismo, algunas modificacionestri - 
butarias relacionadas con el IVA y con el impuesto adicio - 
nal de la Ley de la Renta, que son las siguientes. 

El artlculo 33 introduce enmiendas al decreto ley 

825, del IVA. Así, se propone modificar su artfculo 27 bis 
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para dar el mismo carácter de bien del activo fijo adquirido 

por el contribuyente a aquellos bienes muebles que se contra 

tan en arrendamiento, con o sin opción de compra, provenien- 

tes del exterior; de tal manera que, si después de seis me - 
ses el contribuyente no ha podido recuperar el IVA por estar 

en proceso de instalación de la empresa, pueda usufructuar 

de la devoluci6n anticipada de este impuesto, de la cual go- 

zan todos los contribuyentes respecto de sus bienes de acti- 

vo fijo. En este caso, como son de arrendamiento, 16gicamen - 
te, no son de activo fijo, pero se les considera asl para es - 
tos efectos. 

Por el mismo precepto, Nos. 1 y 2 de su letra b), 

se modifica el artlculo 64 del decreto ley 825 para estable- 

cer que las cuotas de pago del IVA devengarán el mismo inte- 

rés fijado para el pago diferido de los derechos aduaneros,y 

para autorizar al Servicio de Impuestos Internos para dispo- 

ner el pago del IVA que se devengue en una primera venta en 

el pals de vehlculos destinados al transporte de pasajeros 

con capacidad de más de quince asientos, en cuotas iguales 

mensuales, trimestrales o semestrales, dentro de un plazo m5 - 
ximo de sesenta meses. 

El artlculo 34 modifica el artlculo 59 de la Ley 

sobre Impuesto a la Renta para hacer aplicable el impuesto 

adicional a las cantidades que pague el arrendatario en cum- 

plimiento de un contrato de arrendamiento con opci6n de com- 

pra de un bien de capital importado, con el beneficio de pa- 

go diferido, aplicándose este impuesto sobre la parte que co - 
rresponda a utilidad, que se presume de derecho que es de un 

5% del monto de cada cuota que se pague en virtud del contra - 
to, y no a la cantidad remesada. 

La misma norma dispone que las cantidades que se 

paguen en virtud de un contrato de arrendamiento con opción 

de compra serdn autorizadas por el Banco Central, para evi - 
tar su mal uso. 

El art5culo 37 del proyecto prescribe que la impor - 

tación de naves pesqueras usadas no se exime del recargo del 
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50% sobre el derecho arancelario que grava la internacibn de 

mercanclas usadas, es decir, es una contraexcepción a la ex- 

cepci6n que establece que, por estar sometidas al sistema de 

pago diferido, las mercanclas usadas que se importen no se 

eximen de tal recargo. En este caso, a éstas señaladas en 

una partida especial se les aplica el recargo y éste debe pa - 
garse al contado, y no con el beneficio de pago diferido. 

Su artlculo 38 deroga los cuerpos legales vigen - 
tes relativos a pago diferido, y señala que la referencia a 

los decretos leyes 1.226, de 1975, y 2.563, de 1979, o aqué- 

llas genéricas al sistema de pago diferido de derechos de 

aduana que contengan otras disposiciones se entenderán efec- 

tuadas a esta ley. 

Por último, su único artlculo transitorio dispone 

que las importaciones de bienes de capital con informe de im - 
portacibn aprobado podrán continuar tratándose con la fran - 
quicia que les corresponda según los textos legales que se 

deroguen, y esta misma facultad corresponderS a los importa- 

dores que hubieren obtenido del Servicio de Aduanas, con an- 

terioridad a la publicacibn de esta ley, una resoluci6n apro - 
bando la aplicacibn de la regla No 1, sobre Procedimiento de 

Aforo, respecto de todas las mercanclas amparadas con dicha 

resolucibn. 

Eso serla todo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ofrezco la palabra. 

¿Hay observaciones? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Solicito au- 

torizacián para eliminar un "que" sobrante en el artlculo 30. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

Se aprueba. 

--Se aprueba el proyecto con una modificacibn. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Ofrezco la palabra. 



P U B L I C A  D E  C H I L E  
'H. JUNTA DE GOBIERNO 

Al no haber otros temas por tratar, muchas gra - 
cias, señores, se levanta la sesión. 

--Se levanta la sesi6n a las 16.45 horas. 

J 

FERNANDO MATTHEI AUBEL 
General del Aire 

Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea 
Presidente de la 11 Comisión Legislativa 

~rigadier.' 
Secretario de la Junta de Gobierno 


